Проповедь на освящение храма произнесена 29 января 2012 года в храме Живоначальной Троицы в Старых Черемушках
     Ваше Святейшество Святейший Владыка, дорогой отец наш, разрешите от имени Прихода, церковного Совета и себя лично, от всея души выразить вам глубокую благодарность, за то великое дело, которое Вы совершили сегодня, возглавивши  Великое Освящение нашего храма. Ныне радуется земля, и ликуют небеса, ибо совершилась очередная победа торжества Русской Православной Церкви.
     Ангел хранитель Храма Живоначальной Троицы в с.Черемошье, с тех пор, как храм был воздвигнут в 1732 году, неустанно предстоял пред престолом Божиим и возносил молитвы о храме сем и о народе, молящемся в нем. И молитвы его не остались тщетными, храм много раз перестраивался, но богослужения в нем совершались постоянно.
     Но вот пришло время, когда показалось, что Бог забыл людей своих и Ангел хранитель отнят от храма. Храм в 1935 году был закрыт, а затем в 1963 году окончательно разрушен. За что,- спросим мы? За грехи или для испытания? За что же наших отцов постигло такое бедствие или наказание. Многие задавали и, наверно, задают этот вопрос и до сих пор. Но Христос давно дал на это ответ, когда исцелял слепорожденного. Все это совершилось для того, чтобы нам через это «явились дивные дела Божии» (Ин.9.2), и открылась тайна Божественного домостроительства.  
     И действительно, в то время когда храмы разрушались в России, казалось, что зло торжествовало, но это было ложное торжество. Церковь выдержала жестокую брань, но при этом не ослабла, ибо в это время она укреплялась кровью мучеников и очищалась, как золото в огне. И самое гонение, как не покажется странным, принесло церкви великую пользу. Ибо, когда разрушались храмы каменные, укреплялись храмы душевные, и благодать не только не оскудевала, но усугублялась.
     Прошли годы, и Господь даровал мир Церкви. Начали снова воздвигаться храмы и не только те, которые были разрушены, но и множество новых. И вот здесь приоткрылась нам тайна Промысла Божьего о церкви и народе ея. Сколько людей сейчас участвуют в восстановлении и строительстве храмов и многие из них, созидая храм каменный, созидают и храм своей души. За примером далеко идти не надо. В строительстве сего храма принимали участие много благотворителей и строителей, и большинство из них укрепилось в вере Православной, а самый главный благотворитель совсем недавно окончил Свято-Тихоновский Богословский университет.
     А ведь когда начиналось строительство храма, многие проектанты, строители и просто наблюдатели скептически улыбались. Да и мы сами не могли себе представить, как может подняться этот храмовый комплекс без целевого финансирования. И вот на наших глазах совершилось чудо, Храм восстал во всей своей красоте. Для Бога дороги души наши и не имеет значения, при каких условиях человек избавляется от грехов, меняет образ жизни и начинает творить правду Божью при гонении или во время процветания. Бог все направляет ко Благу, а нам главное понять, в чем состоит воля Божья и подчинить свою волю этой Воле. И на том месте, где недавно был еще пустырь, ныне процветающий оазис и не только зримый, но и духовный, и в настоящий момент здесь торжествует полнота Русской Православной Церкви.
     И этому торжеству причастны не только мы, но отцы наши.  Ибо, как отцы наши, так и мы причастны одному общему делу. И их труд, и наш труд есть единое общее дело Божие. Они своим трудом готовили почву для делания нашего, а мы своим трудом  становимся соучастниками их дел и подвигов. Христос сказал апостолам: «Я послал вас жать то, над чем вы не трудились: другие трудились, а вы вошли в труд их» (Ин.4, 38). Так отцы наши совершили подвиг исповедничества и мученичества, и посредством пролития своей крови посеяли семя Христово, и слезами своими оросили засеянную почву. И Бог возрастил плоды их подвигов, и жатва созревает, но она подвержена многим опасностям, как от внешних соблазнов, так и от внутреннего колебания. И вот наша задача сохранить плоды трудов отцов наших от гибели, чтобы в свое время Бог послал жателей, и они довершили одно общее начатое дело Божие, и чтобы исполнились слова Христа, «что и сеющий и жнущий вместе радоваться будут» (Ин. 4, 36).
     Бог нас пока не призывает к мученичеству, мы не подвергаемся внешним гонениям, война и голод миновали нас. Но Бог нас призывает исповедовать веру свою Православную, своим трудом. И мы должны трудится на ниве Христовой, не покладая рук своих и не щадя живота своего, и тогда мы можем стать соучастниками в мученичестве и исповедничестве наших отцов.
     И вот на этом пути Богоделания мы видим, Ваше Святейшество, в Вашем лице образец для подражания. Вы для нас являетесь тем светильником, который светит всем, стоя наверху  горы. И этот свет освящает нам путь, и греет, и дает нам силы и вдохновения и, если надо, понуждает нас, а когда мы проявляем нерадение, не дает нам расслабиться и заставляет нас неустанно делать дело Божие каждый на своем месте и каждый  сверх меры своих сил, ибо время сейчас не терпит промедления.
     Вы сами работаете на износ, и, казалось бы, что от неустанных трудов силы ваши должны ослабеть. Но не так бывает на ниве Христовой. Бог дает трудящемуся силы и, чем больше человек трудится, тем больше получает благодатной силы от Бога. И мы видим, что в своем усилии, Вы превосходите наши труды и это для нас знамение верности избранного Вами пути. Пусть же Господь укрепит все Ваши духовные и телесные силы, чтобы начатое Вами дело укрепления духовного и гражданского авторитета Русской Православной Церкви вышло на новый, более высокий уровень, и была пройдена точка невозврата. Вы совершаете святое дело, напрягая все свои силы и свою волю подчиняя служению и процветанию Христианской церкви. И сегодня в очередной раз Вы совершили великое благое дело.
     И мы усердно молимся, чтобы Бог продлил Ваше святительское служение. Молитвы о Вашем здравии в этом храме возносились с самого начала строительства, ибо я являюсь Вашим воспитанником по Аспирантуре и вначале совершал молитву за Вас, как за своего наставника, а сейчас вместе со всей полнотой Русской Православной Церкви, мы с клиром и всем приходом возносим молитвы, как за своего предстоятеля. И знаменательно и утешительно для нас, что Великое Освящение сегодня совершили именно Вы.
     В знак нашей признательности и верности, мы хотим преподнести Вам два дара. Один -  реальный, значимый и ощутимый – это храм наш. Этот храм отвечает всем требованиям  современного вызова времени как фактически, так и юридически. 
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